



**Областная детская
библиотека
имени М.М. Пришвина,
г. Орёл**

**Людмила МИХЕЕВА,
заведующая сектором**

ПЕРЕЧИТЫВАЯ СОЛДАТСКИЕ ТРЕУГОЛЬНИКИ...

● ТАМ КРОВЬЮ НАЧЕРТАНО СЛОВО «ПОБЕДА»

О войне мы узнаём из книг, кинофильмов, уроков истории. Но самыми убедительными документами являются письма фронтовиков — пожелтевшие от времени треугольники со штемпелями полевой почты, долетевшие весточкой до наших дней словно привет из той далёкой эпохи. В строчках нет даже намёка на фальшь, за каждым письмом — судьба человека...

АРХИВИСТЫ — ЗЕМЛЯКАМ

Недавно в нашу библиотеку поступила книга, выпущенная Государственным архивом Орловской области «С правдой о войне. Письма 1941–1945 гг.». В ней опубликованы послания земляков и тех, чья жизнь была связана с нашим регионом: офицеров и рядовых солдат, выживших и погибших; отправленные с фронта, из госпиталя родителям, жене, детям. В каждом — свидетельства того, какой ценой была завоёвана мирная жизнь.

Письма, в основном, датируются 1943–1945 гг., поскольку с октября 1941 г. по август 1943 г. почти вся территория Орловской области была оккупирована немецко-фашистскими захватчиками (в том числе г. Орёл — с 3 октября 1941 г. по 5 августа 1943 г.). В биографических справках об авторах помещены все выявленные данные, имеющиеся в архивных фондах, Книге памяти Орловской области и на сайте обобщённой БД «Мемориал».

Трогательные и печальные солдатские треугольники несут в себе любовь к близким, мечты о победе, надежду на лучшее будущее, строки о погибших товарищах, желание отомстить, жажду жизни.

■ **Самое ответственное дело — написать: «Спасибо деду за Победу!»**



ВОЛНУЮЩИЕ ГОЛОСА ИЗ ПРОШЛОГО

Листая книгу, невольно думаешь о том, какое огромное значение имела поддержка родных и близких — эти строчки на бумаге, написанные с любовью и верой в то, что боец вернётся домой с победой. *«Я боюсь даже думать... а вдруг не получу ответа, вдруг что-то случилось с моими самыми дорогими людьми. Ну всё же я отбрасываю все дурные мысли и жажду ответа...» «Дорогая Люба, как я рад, что получил твоё письмо, какую оно принесло радость и безграничную преданность к тебе...*

Фронтовые письма — это документы огромной нравственной силы, которые никого не оставят равнодушным. Они пробуждают интерес к истории своей семьи, а значит, и к прошлому Отечества. Поэтому нам было так важно в канун Дня Победы провести для школьников часы, посвящённые военно-полевой почте. Ребята узнали об особенностях её работы, услышали рассказы о подвигах фронтовых почтальонов, которые, рискуя жизнью, доставляли письма адресатам, соединяя фронт и тыл, объединяя людей, разлучённых войной.

Я твои письма перечитываю по несколько раз, и какую радость дают они мне, с какой тревогой их ожидаю...»

Самым главным на войне было узнать, что твои родные живы и здоровы. Письмо Карпа Моськина содержит всего несколько строк, но таких важных: *«Спешу сообщить, что принял боевое крещение, из боя вышел жив, здоров и невредим. Будем до последнего дыхания защищать Родину».*

Об ужасах фашистского плена, физических издевательствах и моральном унижении повествуют строки побывавших в плену. Некоторые, опуская подробности, просто писали *«я был в плену», «вы знаете, как в лагерях».* После освобождения они воевали в Красной армии, *«оправдывали доверие народа».* Многие погибли или пропали без вести.

Особую боль вызывают письма, адресованные матерям. Ведь только они знали, что можно чувствовать, провожая на войну самого дорогого человека. Из письма И. Гладких матери от 15 августа 1943 г., за четыре дня до гибели: *«Милая мамочка, я от вас письма не получил, но решил написать вам коротенькое письмецо. Сообщаю вам насчёт своей жизни: живу я сейчас пока хорошо, продвигаемся вперёд. Пишу это письмо и прошу вас: если будете писать, то пишите быстрее и чаще, может быть, ещё управлюсь получить письмо ваше. Но сейчас идём вперёд, гоним фашистскую гадину, не даём ему покоя... Мамочка, не обижайся, что плохо написал, пишу на чистом поле, под пулемётным и артиллерийским гулом. Пока до свидания, ещё раз крепко вас обнимаю. С боевым приветом. Горячо всех целую. Ваш сын Ваня».*

Из письма гвардии капитана, лётчика Василия Домникова, посмертно получившего звание Героя

Советского Союза: *«Милая мама! Прими от меня, родная, самый горячий привет любящего тебя сына... Я очень соскучился по тебе, скучаю по твоей одинокой жизни без меня. Я ничего бы не пожалел, чтобы сделать тихо и светло в твоей душе, украсить твою старость всем, чем ты хочешь. Но я солдат, мама. Я делаю всё, что в силах моих, делаю для Родины, для своего народа, для тебя...»*

В ЗАХВАЧЕННОМ ГОРОДЕ

Глазами очевидцев мы видим наш город после освобождения 5 августа 1943 г. Владимир Богданчиков родился в Орле в семье наборщика типографии газеты «Орловский вестник». Служил в войсках НКВД в г. Ельце. В годы оккупации неоднократно переходил линию фронта, выполняя задания в тылу врага, в том числе Орле. Через пять дней после освобождения нашего города он так описывает его в письме родным от 10 августа 1943 г.:

«Все большие здания в городе немцы взорвали и сожгли. Все мосты через реки Ока и Орлик взорваны. Все дома на Ленинской, Комсомольской и Кооперативной улицах уничтожены. От станции и вокзала ничего не осталось, пустое место. Даже сняты все трамвайные провода. Водопровод и электростанция выведены из строя. Вот примерно вид Орла... Ну, жизнь в городе налаживается. Город утирается от разрухи, приводится всё в порядок. Очищается от пыли и грязи фашистской. Приступили к нормальной работе».

В числе писем тех, чья жизнь была связана с Орловщиной, мы встречаем послания, адресованные Сергею Протопопову, хирургу подпольного госпиталя, действовавшего в Орле в период оккупации. «Русская больница» — такое название получил госпиталь у немцев. В самое страшное и беспросветное время врачи, медсестры, санитары Орловской областной больницы сумели создать подпольную лечебную базу, которая успешно работала все двадцать два месяца, пока фашисты владели городом. Здесь поставили на ноги и спасли 22 военных лётчика,



■ **Вот такие письма со словами благодарности ребята подготовили в ходе мастер-класса**

сбитых в небе над Орлом. Почти 200 военнопленных удалось вытащить из Орловского лагеря смерти.

Врачи считали своей задачей оставить раненых в больнице, надеясь на скорое освобождение Орла. И действительно, многие дождались этого дня. Среди них лётчики К. Синицын, А. Гомзиков, танкист И. Захаров — всего более четырёхсот человек. Особую роль больница сыграла в последние месяцы оккупации, когда все чувствовали, что надо хотя бы на время укрыться, чтобы избежать угона в Германию. С этой целью сюда клали и многих гражданских, которым угрожала опасность.

Неудивительно, что история этого лечебного учреждения стала городской легендой. Вот выдержки из писем спасённых лётчиков А. Гомзикова и К. Синицына, адресованных С. Протопопову:

«...Я только знаю одно, что Вы спасли мне жизнь, и я Вам обязан только жизнью. Вы никогда не забываете. И, я думаю, что мы с Вами увидимся, как сын с отцом. Один меня породил, второй вернул мне жизнь. <...> Нет слов благодарности (той помощи), которую Вы оказали мне. Сумели вырвать из кровавых лап немецких захватчиков, и только поэтому я снова попал в свою часть и ещё с большей силой и ненавистью готов продолжать гнать немцев с нашей любимой Родины...»



■ **Научившись складывать солдатский треугольник, невольно проникаешься чувствами и мыслями тех, кто это делал в сороковые, пороховые**

В книге есть письма зубного врача Самуила Хайкелевича Персона из Москвы о передаче тысячи книг для освобождённого Орла. Доктору, проживавшему в Москве, в 1943 г. было 67 лет. Вместе с женой он покупал и отправлял книги для библиотек госпиталей и освобождённых городов.

Из письма С. Персона, адресованного первому секретарю Орловского горкома ВКП(б) Ф. Маркову: «...Надо полагать, что немецкие мерзавцы не пощадят ваших библиотек и читален, поэтому я предлагаю принять от меня к 26-й годовщине Октября тысячу книг и брошюр современной художественной, политической, сельскохозяйственной литературы. Эти книги в значительной степени облегчат восстановить уничтоженные немецкими захватчиками библиотеки в г. Орле. Уже год я и моя жена посвящаем свой досуг и денежные средства делу приобретения новейшей литературы для снабжения ими фронтовых госпиталей для наших доблестных раненых и больных воинов...»

ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ ПРАВНУКОВ

Фронтовые письма до глубины души тронули ребят. Они читали солдатские послания, пропитанные любовью и тоской по близким, которые на-

ходились вдалеке, и понимали, что каждая такая весточка может быть последней. Иногда они задерживались на несколько недель или даже месяцев и приходили после похоронок. Тогда вся семья надеялась, что извещение о гибели — ошибка, а сын, брат, муж или отец жив и обязательно вернётся.

После изучения книги для детей был проведён мастер-класс по изготовлению писем-треугольников. Ребята не только научились правильно их складывать, но и написали слова благодарности поколению, на чью долю пришлись тяжёлые испытания, за то, что сегодня мы можем радоваться мирной жизни, и пожелания здоровья ныне живущим фронтовикам.

В письме ученицы 5-го класса, адресованном неизвестному солдату, читаем: *«Здравствуйте, Неизвестный солдат! Спасибо Вам за то, что вы освободили город Орёл. Мы никогда не видели войны, и мы не хотим знать, что это такое. Нам очень жаль, что многие из вас погибли в этом страшном бою. Спасибо Вам за то, что теперь у нас над головой синее-синее чистое небо. Большое Вам спасибо за то, что мы теперь счастливые люди!»*

Неизвестному солдату пишет и ученик 6-го класса: *«Я кланяюсь тебе, солдат, за то, что ты сделал для Родины. Ты прошёл огромный трудный путь. Ты погиб во время службы своему Отечеству. Всё это было не напрасно. Я испытываю чувство гордости, когда пишу тебе это письмо, а вместе со мной гордится вся страна!»*

А вот письмо прадедушке от ученицы 5-го класса:

«Я хочу поблагодарить тебя за Победу. Сейчас у нас нет войны. Жалко, что мы никогда не видели друг друга. Сейчас в семье у нас всё хорошо, только папа в командировке. Мы завели кота (Стёпу). У меня много друзей. И всё хорошо. Спасибо тебе!»

Некоторые читатели представили себя солдатами и рассказали о том, как они воюют. Все письма благодарности, написанные школьниками участникам Великой Отечественной войны, присутствуют на нашей выставке «Солдатские письма: с правдой о войне».